

Указ Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В рамках Концепции совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан реализованы меры по снижению налоговой нагрузки и сокращению диспропорций в налогообложении субъектов предпринимательства.

В целях обеспечения стабильности потребительского рынка, создания условий для повышения конкурентоспособности отечественных производителей, а также формирования непрерывной "цепочки" налога на добавленную стоимость:

1. Снизить с 1 октября 2019 года ставку налога на добавленную стоимость с **20 до 15 процентов**.

2. Отменить действующий порядок приостановления органами государственной налоговой службы операций по счетам налогоплательщиков в коммерческих банках.

Министерству финансов совместно с Государственным налоговым комитетом Республики Узбекистан исходя из передовой зарубежной практики предусмотреть в проекте новой редакции Налогового кодекса Республики Узбекистан порядок приостановления органами государственной налоговой службы операций по счетам налогоплательщиков в коммерческих банках на срок не более 30 дней на основе результатов "риск-анализа" и проведения предупредительных мер.

3. Кабинету Министров Республики Узбекистан при подготовке проекта Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2020 год предусмотреть:

снижение ставки единого социального платежа с **25 до 12 процентов** для государственных предприятий, юридических лиц с долей государства в уставном фонде (уставном капитале) в размере 50 процентов и более, а также для юридических лиц, в уставном фонде (уставном капитале) которых 50 процентов и более принадлежит юридическому

лицу с долей государства 50 процентов и более, и их структурных подразделений;

установление базовой ставки налога на прибыль юридических лиц в размере **15 процентов** с сохранением ставки налога на доходы, выплачиваемые в виде дивидендов;

отмену упрощенного порядка исчисления и уплаты налога на добавленную стоимость.

4. Определить, что с 1 октября 2019 года сумма единого налогового платежа, ранее зачисляемая во внебюджетный Пенсионный фонд при Министерстве финансов Республики Узбекистан, зачисляется в бюджеты Республики Каракалпакстан, местные бюджеты областей и города Ташкента.

5. Государственному налоговому комитету, Государственному таможенному комитету, Министерству финансов Республики Узбекистан, Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента совместно с Национальной телерадиокомпанией Узбекистана, другими заинтересованными министерствами и ведомствами организовать широкое разъяснение сути и содержания настоящего Указа, в том числе в средствах массовой информации и сети Интернет.

6. Внести с 1 октября 2019 года изменения и дополнения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан согласно приложению.

7. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на заместителя Премьер-министра - министра финансов Республики Узбекистан Кучкарова Д.А. и советника Президента Республики Узбекистан Гулямова Р.А.

Президент
Республики Узбекистан
Ш.МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
26 сентября 2019 года.

Событие

В столице проходит выставка информационно-коммуникационных технологий Узбекистана "ICTWEEK-2019". Мероприятие организовано при поддержке Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций.

Анастасия Боровикова

"Правда Востока"

Главная задача выставки - создать площадку для обмена опытом и демонстрации современных технологий и инноваций. Также это хорошая возможность показать привлекательность ИКТ-рынка

нытые спикеры и модераторы. Рассмотрены самые актуальные темы по наиболее развивающимся направлениям: 5G, IoT, цифровая экономика, электронная коммерция и стартапы.

На выставке представлены оборудование ведущих мировых телекоммуникационных брендов, поставщики и производители



Показ привлекательности ИКТ-рынка

Узбекистана иностранным инвесторам в целях взаимодействия с государством, бизнесом и потребителями. Демонстрируются современные технологии и решения, предоставляемые на рынке. Порядка 16 000 посетителей за три дня выставки, более ста компаний-участников из России, Казахстана, Китая, Индии, Швейцарии и других стран.

Здесь приняли участие знаме-

свето- и электротехнического оборудования, изготовители мобильных телефонов, передовые телекоммуникационные операторы Узбекистана, информационные порталы, интернет-магазины и Государственный налоговый комитет республики.

Впервые в Узбекистане прошел республиканский конкурс по разработке государственных мобильных приложений "mGovAward".

Его целью является привлечение, развитие, укрепление и стимулирование потенциала молодежи в ИТ-разработках. Направления для создания приложений - здравоохранение, образование, туризм, предпринимательство, транспорт и логистика. Выставка послужит значительным вкладом в сотрудничество, придаст новый импульс развитию взаимовыгодного партнерства в области информационных технологий и налаживанию прочных деловых контактов.

В рамках недели также прошел форум "Информационные технологии и инновационное развитие ШОС". Участниками были представители иностранных государств дипломатического корпуса стран ШОС, руководители и представители органов власти, узбекских и иностранных IT-компаний, общественных и научных организаций. Еще одним мероприятием в программе стал Национальный отбороч-

ный раунд WESG (чемпионат мира по киберспорту), организованный совместно с Министерством физической культуры и спорта. Состоялась выставка по киберспорту.

Экспозицию ведомства посетил Премьер-министр Республики Узбекистан Абдулла Арипов, члены делегации Объединенных Арабских Эмиратов во главе с министром по делам правительства и будущего господином Мухаммадом бин Абдуалом аль-Гергави, министр по развитию информационных технологий и инновационного развития Шухрат Саидов и хоким Ташкента Джохонгир Артыкходжаев. Председатель Государственного налогового комитета Бехзод Мусаев рассказал гостям о разработке и внедрении новых информационных систем и представил обновленную версию официального сайта.

Фото Музаффера Абдуллаева.



Выборы-2019

На основе принципов открытости, гласности, транспарентности

На заседании Центральной избирательной комиссии объявлено о старте предвыборной кампании. Выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса и Кенгаши народных депутатов будут проведены в соответствии с новым Избирательным кодексом. Что нужно знать о предстоящем мероприятии 22 декабря?

Критерии и стандарты проведения этого значимого события, отраженные в документах ООН, ОБСЕ и других международных организаций, были воплощены в избирательном законодательстве, состоящем из Конституции, Избирательного кодекса, а также ряда других нормативно-правовых документов. В Основном Законе содержится глава "Избирательная система", посвященная принципам и основным направлениям. Надо отметить, что она отсутствует в конституциях многих стран.

Несомненно, престиж государства на мировой арене во многом зависит от открытости и демократичности действующей в нем избирательной системы. Она представляет собой установленный

законом или другим нормативно-правовым актом способ определения результатов голосования и порядок распределения мандатов между партиями или кандидатами. Наиболее распространенными являются три избирательные системы: мажоритарная, пропорциональная и смешанная, каждая из них имеет свои разновидности.

Мажоритарная избирательная система предполагает, что для избрания кандидат должен получить большинство голосов избирателей округа или страны в целом. Выделяются две основные ее разновидности: относительного и абсолютного большинства.

➔ 2

Диалог с народом

Как решают проблемы субъектов бизнес-кругов?

Приемные Премьер-министра Республики Узбекистан по рассмотрению обращений предпринимателей открылись в соответствии с Указом главы государства от 14 мая 2019 года. Срок их действия, безусловно, небольшой. Однако их роль сложно переоценить. Рабочие группы Торгово-промышленной палаты и Минюста уже выезжали в регионы для разъяснения сути и значения принятого документа, а также изучения реального положения дел на местах, предложений и обращений субъектов бизнеса. На повестке - очередной этап проведения подобного рода мероприятий. Представители ТПП в рамках организованных встреч ознакомились с вопросами жителей Сурхандарьинской и Кашкадарьинской областей.

Юлианна Мороз

"Правда Востока"

Запуск деятельности Приемных по рассмотрению обращений предпринимателей был на повестке совещания, прошедшего под руководством главы государства 27 мая 2019 года. Президент указал на необходимость образования рабочих комиссий, а также проведения открытых и конструктивных встреч с предпринимателями. Подчеркнуто, что выявленные проблемами регионального значения будут занимать хокимы областей, а республиканского - Премьер-министр.

Согласно Указу "О мерах по коренному совершенствованию системы поддержки и защиты предпринимательской деятельности" от 14 мая работа Приемных включает три этапа. На первом на основе утвержденных графиков представители хокимиятов, Торгово-промышленной палаты, органов прокуратуры, юстиции, налоговой службы, структур, ответственных за инвестиции, строительство, кадастр, а также банков и иных организаций проводят прием субъектов предпринимательства. Те обращения, решение по которым найти не удалось, адресуются в областные подразделения. При аналогичном ис-

ходе они уже могут быть рассмотрены в секретариате Кабинета Министров с участием бизнес-омбудсмена, Торгово-промышленной палаты и уполномоченных ведомств.

Если же проблема вновь не находит своего решения, то ее изучают уже на уровне Премьер-министра. На основе поднятых вопросов намечено составлять предложения по дальнейшему улучшению условий для предпринимателей. Также в задачи входит и содействие иностранным инвесторам.

Первой в очереди маршрута поездки рабочей группы была Сурхандарьинская область. Заблаговременно предупредили администрацию региона, которая известила предпринимателей о назначенной встрече. Что важно, собрались те специалисты, которые столкнулись с какими-либо препятствиями и заинтересованы в скорейшем их устранении. Так, в общей сложности принял участие 221 бизнесмен. Всего было получено 53 обращения от предпринимателей. Стоит отметить, что их рассмотрели в рамках прошедшего мероприятия, однако субъекты сферы могут выступить с жалобами или предложениями самостоятельно - в том числе через портал business.gov.uz.

➔ 2

Образование

Магистратура: какая модель нужна Узбекистану?

Уровень и качество высшего образования во многом определяют благополучие страны, а значит, и уровень жизни ее народа. Об этом говорил глава государства на видеоселекторном совещании, прошедшем 23 августа этого года и посвященном вопросам реформирования сферы народного образования. В связи с этим хотелось бы обратить внимание читателей на ряд важных проблем, существующих в нынешней системе высшего образования, без решения которых невозможно достижение поставленных руководством страны задач по реформированию всех сфер нашей жизни.

Речь пойдет о магистерской ступени высшего образования. Магистратура определяет успех не только всех этапов воспитательно-образовательной цепочки начиная с дошкольного и заканчивая послевузовским образованием, но и эффективность практически всех направлений социально-экономических реформ. К великому сожалению, до сих пор нет адекватного понимания ее значимости среди молодежи. Убежден, что в этом



вопросе необходим глубокий всесторонний анализ.

➔ 3

Курсом реформ

Устранять трудности в комплексе намерены представители Навоийских региональных управлений строительства и транспорта.

Дилфуза Гулямова

"Правда Востока"

Во многих смыслах дебютная пресс-конференция главного управления архитектуры и строительства привлекла внимание СМИ региона заявленной повесткой мероприятия. Впервые за последнее время управленцы выказали готовность обсудить на широкой публике актуальные вопросы профильной сферы, включая проблему сносов.

Но прежде главный архитектор области Озод Шоидиев проинформировал собравшихся о реализации трех важных государственных программ по благоустройству сел, махаллей и ад-

министративных центров регионов, отметив, что благодаря им масштабным комплексным строительством охвачена преимущественно сельская местность. Отдельное внимание обращено на ведение работ по изменению архитектурного облика села Газган Нуратинского района согласно поручению главы государства по итогам его поездки в Навоийскую область весной этого года. Утвержден проект генерального плана застройки, стартовавший в начале следующего года, который предусматривает формирование отдельной административной единицы, а также соответствующей инфраструктуры из многоэтажных жилых домов, торгового комплекса и других строений. Первым эта-

пом реализации масштабного проекта станут благоустройство и реконструкция местной святыни Шахмардан и строительство ведущей к ней автомобильной дороги.

Также по инициативе Президента в настоящее время на территории историко-архитектурного комплекса Чашма Нуратинского района ведутся реставрационные работы. Согласно изменениям, внесенным в Концепцию генерального плана Нуратинского района, на месте двух- и трехэтажных коттеджей закладывается фруктовый сад, а справа, на прилегающей территории, возводятся гостиница, мастерские для ремесленников и торговые лавки.

➔ 2

Интервью

Медтуризм в Узбекистане: новый этап развития

Медицинский туризм набирает сегодня все большую популярность. Миллионы людей ежегодно отправляются в другие страны с целью пройти там лечение и совместить отдых с получением высококвалифицированной медицинской помощи. Для поднятия этой сферы на новый уровень у нас в стране есть все необходимые условия: живописная природа, мягкий климат, обилие солнца, а также немаловажный фактор - доступность цен. Концепция развития системы здравоохранения Республики Узбекистан на 2019-2025 годы, утвержденная Указом главы государства "О комплексных мерах по коренному совершенствованию системы здравоохранения Республики Узбекистан" от 7 декабря 2018 года, предусматривает усиленное развитие медтуризма в стране. Мы решили узнать об этом в Республиканском специализированном научно-практическом медицинском центре акушерства и гинекологии у специалиста международного отдела Татьяны ДЕРГАЧЕВОЙ.

- Что такое медицинский туризм? Каковы его цели и задачи?

- Это направление туризма, предусматривающее целенаправленную организацию лечения граждан за рубежом, создание возможности и способов получения необходимых меди-

цинских услуг за пределами страны проживания, с одновременным оказанием туристских и дополнительных сервисных услуг. Его целью является широкое развитие сферы здравоохранения в стране, среди важных задач - повышение качества профильных услуг на уровне



международных стандартов, внедрение современных технологий и оборудования в сферу, повышение квалификации медицинского персонала, разработка медицинских туристских пакетов, развитие смежных отраслей (туризм, логистика, культура, обсервит).

- Какие перспективы для развития медтуризма существуют в Узбекистане?

- Медицинский туризм в нашей стране только начинает зарождаться как целевое направление и составляющая государственной политики. В клинику Узбекистана всегда приезжали на лечение, консультирование граждане соседних стран. Однако они прибывали самостоятельно, напрямую в учреждения, без обращения в специализированные турагентства и специально созданные отделы развития медтуризма. Высокое качество предоставляемых услуг и доступные цены на них притягивали и будут продолжать привлекать иностранных граждан в Узбекистан, поэтому у медицинского туризма здесь большие перспективы.

➔ 3

Направления и перспективы



1 ← Представитель Делового совета ШОС информировал о деятельности этой структуры за 2018-2019 годы и о приоритетных направлениях работы на следующий год.

Заслушана информация о подготовительной работе к предстоящему заседанию Совета глав правительств государств - членов ШОС. Отмечена актуальность вопроса развития удаленных и сельских территорий стран - участниц ШОС, а также одобрен проект концепции их сотрудничества по этому вопросу в

цифровую эпоху. Намечено представить предложения по механизму ее реализации в установленном порядке.

Одобрены проект регламента Консорциума экономических аналитических центров ШОС. Очередное Совещание министров состоится в 2020 году. Конкретные сроки и место проведения будут дополнительно согласованы через Секретариат ШОС.

По итогам мероприятия главами делегаций государств - членов Шанхайской организации сотрудничества подписан протокол.

Фото Музаффера Абдуллаева.

При строительстве АЭС "Узатом" изучается международный опыт

Семинар, прошедший в агентстве "Узатом" с участием специалистов и экспертов Международного агентства по атомной энергии, был посвящен вопросам финансирования атомных электростанций и составления договоров.

Целью семинара является изучение международного опыта при строительстве в нашей стране атомной электростанции, рекомендаций и требований Международного агентства по атомной энергии, приобретение знаний и опыта в этом направлении.

Зарубежные специалисты и эксперты разъяснили, как составлять договоры, на что обращать внимание при составлении соглашений и определении конкретной цели.

Важность семинара в том, что именно в эти дни ведутся переговоры с государственной корпорацией "Росатом" по проектированию АЭС, поставке оборудования и ее строительству, - говорит директор дирекции строительства атомной электростанции агентства "Узатом" Отабек Оминов. - В конце декабря текущего года стороны подпишут договор, необходимо обговорить все вопросы и прийти к точному заключению. Международный опыт и практика помогают в решении

возникающих вопросов. В этом помог и семинар.

На мероприятии размышлениями и опытом по программе ядерной энергетики поделился эксперт Международного агентства по атомной энергии, партнер компании "KRMG LLP" (Канада) Анурат Гупта.

Наша цель - поделиться со специалистами агентства "Узатом" знаниями и опытом в этой сфере, а в дальнейшем налаживать сотрудничество, - говорит А. Гупта. - В строительстве АЭС Узбекистан выбрал правильный путь и добивается хороших результатов. Конечно, этот проект имеет государственное значение, для его финансирования необходимы всесторонне разработанные договоры. Наши сегодняшние рекомендации будут полезны для проекта АЭС, которую намечено построить в вашей стране.

Семинар продолжит свою работу и завтра.

Н. Зиёдуллаева.
Корр. УзА.

На основе принципов открытости, гласности, транспарентности

1 ← При первой, которая действует в США, Канаде, Индии и других странах, избранным считается кандидат, собравший голосов больше, чем любой другой претендент, но обязательно свыше половины. При системе абсолютного большинства, как, например, во Франции, избранным считается кандидат, собравший больше половины голосов.

Пропорциональная избирательная система, практикуемая в Эстонии, Израиле, Венесуэле и других странах, предполагает, что депутатские места в представительном органе распределяются между различными партиями в зависимости от количества голосов, которое получила на выборах каждая из партий.

Стремление сохранить преимущества и мажоритарной, и пропорциональной привело к появлению смешанных избирательных систем, получающих в последнее время все большее распространение. На такой основе организуются выборы в Бундестаг ФРГ. Каждый избиратель имеет два голоса. Один он отдает за конкретного кандидата, а второй - за партийный список. Половина депутатов Бундестага избирается по мажоритарной системе относительного большинства в избирательных округах. Остальные места распределяются по пропорциональной в соответствии с количеством голосов, отданных за списки, составленные партиями.

За годы независимости в Узбекистане создана новая избирательная система, которая может характеризоваться как мажоритарная - для избрания кандидата должен получить большинство голосов избирателей определенного округа. Причем требуется, чтобы в выборах приняли участие не менее 33 процентов избирателей.

Избирательный кодекс в соответствии с принятым законом в июне этого года определяет порядок подготовки и проведения выборов Президентом, депутатами Законодательной палаты, членами Сената, депутатами местных Кенгашей. Этот документ стал реальным воплощением стремлений Узбекистана в полной мере обеспечить базовые принципы демократических выборов, закрепленных в международных документах. К числу основных источников международных стандартов в области избирательного права и свобод граждан следует отнести прежде всего выработанные стандарты. Одним из них является Всеобщая декларация прав человека, утвержденная Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году.

Гражданские и политические права, изложенные во Всеобщей декларации, были уточнены и конкретизированы в Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и Международном пакте о гражданских и политических правах, принятом в 1966 году. В 25-й статье документа провозглашается право каждого гражданина "голосовать и быть избранным на подлинных периодических выборах, производимых на основе всеобщего и равного избирательного права при тайном голосовании и обеспечивающих свободное волеизъявление избирателей". Подобный контекст можно увидеть в Декларации "О критериях свободных и справедливых выборов", принятой на 154-й сессии

Совета межпарламентского союза в Париже в 1994 году.

Новый Избирательный кодекс кодифицировал на систематизированной основе весь массив норм профильного законодательства, включающий в себя пять отдельных законов, ранее регулировавших проведение президентских, парламентских выборов, а также в местные Кенгаши народных депутатов. В нем установлены гарантии избирательных прав граждан и определены основы деятельности избирательных органов. Согласно ему для выборов депутатов Законодательной палаты образуется 150 территориальных избирательных округов. Ранее было образовано 135, и 15 депутатов избирались от Экологического движения Узбекистана. В связи с тем, что в настоящее время создана Экологическая партия Узбекистана, она может занять место в Законодательной палате с выдвижением кандидатов в депутаты на выборы.

В кодексе усиливается обеспечение реализации гражданами своих избирательных прав и их защиты. Например, исключаются ограничения по участию в выборах лиц, содержащихся в местах лишения свободы за совершенные преступления, не представляющие большой общественной опасности, а также менее тяжкие. Также можно ознакомиться со списком избирателей в помещении участковой избирательной комиссии и касающихся их данными из списка избирателей - через официальный веб-сайт ШИК. Избирателям предоставляется возможность ставить несколько знаков ("4" или "галочка" либо "х") в пустом квадрате бюллетеня, расположенном справа, напротив фамилии того кандидата, за которого голосуют.

В кодексе содержатся нормы, направленные на совершенствование деятельности избирательных органов. Так, членами областной, районной и городской, а также окружной и участковой избирательных комиссий могут быть граждане, достигшие 21 года, со средним или высшим образованием, опытом работы в подготовке и проведении выборов, пользующиеся авторитетом среди населения. Члены ШИК по статусу неприкосновенности приравниваются к депутатам Законодательной палаты, членам Сената Олий Мажлиса. Также законодательно регламентируется порядок функционирования Единого электронного списка избирателей. Голосование проводится в день выборов с 8.00 до 20.00. Раньше - с 6.00 до 20.00.

Следует отметить, что отечественным выборным законодательством созданы необходимые гарантии деятельности кандидатов в представительные органы власти в процессе избирательной кампании, что в полной мере соответствует мировой правоприменительной практике и неразрывно связано с современными международными избирательными стандартами. Перед всеми участниками значимого социально-политического события стоит важная задача - изучение норм Избирательного кодекса для эффективного применения этих знаний в ходе подготовки и проведения предстоящих выборов в парламент страны, местные представительные органы.

Омон Мухамеджанов.
Доктор юридических наук, профессор
Ташкентского государственного юридического университета.

Новости Обсуждаем проект

На обсуждение вынесен проект постановления Кабинета Министров о сохранении зеленых насаждений.

Документ разработан Государственным комитетом по экологии и охране окружающей среды во исполнение поручения Премьер-министра Узбекистана Абадуллы Арипова. Им предусмотрено введение моратория на вырубку деревьев вне лесов до 1 февраля.

Этот срок необходим для пересмотра действующих и разработки новых нормативно-правовых и иных актов, регламентирующих вопросы ухода, обрезки, рубки и использования деревьев и кустарников на землях, не входящих в государственный лесной фонд.

Документ направлен на сохранение биологического и ландшафтного разнообразия при осуществлении градостроительной деятельности, обеспечении соблюдения требований по озеленению и иному обращению с объектами растительного мира в населенных пунктах, благоприятной для граждан среды обитания.

В частности, вводится запрет на предоставление земельных участков в населенных пунктах для строительства коммерческих объектов или ведения коммерческой деятельности, если это может повлечь вырубку деревьев, произрастающих на этих участках, а также новые требования к разработке проектов документации, согласно которым в проекте на строительство должно быть предусмотрено сохранение не менее 50 процентов произрастающих на участке деревьев с диаметром ствола пять сантиметров и более. Остальные должны быть пересажены или компенсированы путем осуществления специальных посадок.

Также предусматривается ужесточение ответственности за нарушение порядка рубки, пересадки деревьев и кустарников, условий выполнения компенсационных мероприятий, незаконную вырубку, перевозку и прием незаконно вырубленных деревьев и кустарников вплоть до введения уголовной ответственности за такие действия.

В то же время, как отметил заместитель председателя Исполкома Центрального Совета Экологической партии Узбекистана Саидарасул Сагинулов, при внесении предложения в Кабинет Министров предлагалось ускорить проведение инвентаризации деревьев старше пяти лет во всех населенных пунктах, однако, по-видимому, это предложение не нашло отражения в проекте.

Проект постановления правительства "О дополнительных мерах по сохранению деревьев и кустарников вне государственного лесного фонда" опубликован на портале COBA3 25 сентября, а обсуждения по нему продлятся до 10 октября.

Банковский сектор за первое полугодие

Центральный банк опубликовал отчет за первое полугодие 2019-го "Платежный баланс, международная инвестиционная позиция и внешний долг Республики Узбекистан".

Согласно документу по состоянию на 1 июля 2019 года совокупные активы коммерческих банков выросли на 348 млн долларов - до 2,5 млрд. Причиной увеличения являются неоперационные изменения, возникшие как следствие передачи коммерческим банкам средств, поступивших от размещения еврооблигаций Республики Узбекистан.

В то же время за указанный период внешние обязательства банковского сектора увеличились на 427 млн долларов. Анализ показал, что рост обязательств наблюдался по компонентам "Прямые инвестиции" (на 8,4 млн), "Портфельные инвестиции" (на 9,5 млн) и "Суды и займы" (на 419,8 млн долларов), а сокращение обязательств наблюдалось по компоненту "Валюта и депозиты" (уменьшение на 10,6 млн).

Таким образом, на 1 июля 2019 года 82 процента обязательств банковского сектора перед нерезидентами приходится на кредиты и займы зарубежных банков и международных финансовых учреждений.

Как решают проблемы субъектов бизнес-кругов?

1 ← Больше всего обращений, а именно 75,5 процента от общего количества, касалось банковского и финансового секторов, залогового обеспечения. Заявки по этим направлениям зарегистрированы от жителей Ангорского, Байсунского, Денауского, Кизирского, Музrabадского, Термезского, Узунского, Шурчинского и Шерабадского районов. Например, руководитель организации "Климчбек" из Байсунского района Сурхандарьинской области отметил, что ему для производства строительных материалов необходимы финансовые средства по иностранной кредитной линии в несколько тысяч долларов.

Восьмь обращений, или 15,1 процента от общего числа в этом регионе, приняты от субъектов бизнеса, которые пришли с вопросами по предоставлению земельных участков, а также оформлению архитектурно-кадастровой документации. Так, один из жителей региона попросил компенсацию за снесенное здание, другой выступил с жалобой на действия чиновников, трое не устроили вопрос по системе ЖКХ.

Прозвучали и конкретные предложения на перспективу. Руководитель ООО "Аббос эко агро" из Денауского района выступил с идеей запуска птицефабрики, комбикормового завода, а также установки морозильной камеры на 500 тонн. Однако ему для этого нужны три гектара земельного участка. Помощь в запуске другого проекта запросил представитель ООО "Музrabот металлургия" в Музrabадском районе. Предприниматель берет за ввод мощности металлургического завода в течение восьми месяцев. Благодаря работе этого предприятия могут быть трудоустроены порядка 700 человек. Однако, заметил бизнесмен, требуются специалисты в этой области, обладающие знаниями и навыками, а также со-

действие в организации учебных курсов. Эти и другие вопросы взяты на контроль ответственными ведомствами и организациями, в течение кратчайшего срока адресантам предоставят информацию о рассмотрении их обращений. Кроме того, все они включены в единую электронную систему Приемной Премьер-министра.

Второй пункт маршрута рабочей группы - Кашкадарьинская область. Здесь, так же как и в предыдущем регионе, присутствовали специалисты ТПП, Генпрокуратуры, государственных таможенно-налогового комитетов, банков. Обращения жителей Кашкадарьинской области рассмотрены и взяты на контроль. Вопросы, которые можно решить на уровне региона, переданы ответственным лицам. Отмечено, что их изучение не должно быть затянута, в случае отсутствия конкретного решения по вопросу его необходимо направить дальше по цепочке системы.

В рамках мероприятия отмечено, что в соответствии с принятым нормативно-правовым документом от 14 мая этого года у предпринимателей есть возможность подать обращения в Приемную Премьер-министра. Так, заявки можно отправить через интернет или обратиться лично. Кроме того, действует call-центр по номерам 1100, а также (0-800) 211-00-00. Через business.gov.uz принято 15 235 обращений, рассмотрено 11 343. На этом портале также можно получить ответы на некоторые вопросы, посмотреть статус обращения, узнать адрес и локацию Приемной на карте. Большим преимуществом системы является то, что очные и виртуальные обращения фиксируются электронной системой. Благодаря установленному порядку уходит меньше времени на их рассмотрение, что важно в условиях бизнес-среды, где время согласно расхожому выражению - деньги.

Устранять трудности в комплексе

1 ← Также согласно постановлению главы государства "О мерах по обеспечению в 2018-2022 годах генеральными планами населенных пунктов, улучшению деятельности проектных организаций, а также повышению качества подготовки специалистов в сфере градостроительства" от 2 февраля 2018-го на основе отбора лучших предложений разрабатываются генпланы девяти городов и городских поселков Навоийской области. В этом ряду - населенные пункты Навбахорского, Кызылтепинского и Хатирчинского районов, а также рабочие поселки Мурунтау города Зарафшана, Зафарabad и Кукча Канимехского района.

На средства фонда "Yoshlar - kelajagimiz" ("Молодежь - наше будущее") нынешним летом сразу в трех регионах - Навбахорском и Канимехском районах, а также Навои - сданы в эксплуатацию так называемые зоны комфорта для молодежи. Сообщило, что до конца этого года в Тамдынском и Нуратинском районах построят молодежные трудовые газары, в 2020-м - Центр молодежи в Канимехском районе.

Говоря о проблеме со сносом, специалисты на примере недавней ситуации со строительством и реконструкцией рынка и близлежащих магазинов в административном центре Канимехского района обратились к представителям СМИ с просьбой не поднимать ажиотаж, прежде тщательно разобраться в сути проблемы и уже потом дискутировать. Реальное положение дел таково: после сноса прежних построек более 50 предпринимателей выступили с инициативой возведения современных двухэтажных магазинов, где будут учтены правила пожарной безопасности, соблюдены санитарно-гигиенические нормы, оборудуют пандусы, чтобы в торговых точках было удобно и продавцам, и покупателям. На сегодня в области установлены 154 незаконные постройки, значительная часть которых приходится на Хатирчинский и Кызылтепинский районы. В первом полугодии на разработку архитектурных проектов зданий посту-

пило 908 заявок, из которых 642 - от субъектов предпринимательства, 173 - инвестиционные объекты по программе "Обод кишлок", 44 - от государственных организаций.

За ответственные для общения полтора часа специалисты ответили на несколько вопросов - от качества возводимых по программам доступного и коммерческого жилья мало- и многоэтажных домов и до проблем оздоровления исторических памятников. Обращено внимание на некоторые аспекты развития современной строительной индустрии, в частности обеспеченность квалифицированными кадрами. Отмечено, что в этом плане как перспективное направление рассматриваются сотрудничество и обмен опытом с иностранными специалистами, налаживание диалога с соотечественниками-архитекторами, проживающими за рубежом. В сфере будут привлекаться только сертифицированные работники. Для желающих обучиться открыты соответствующие курсы.

О том, что транспорт остается одной из наиболее активных отраслей экономики, представителям СМИ рассказали спикеры другой пресс-конференции. Отмечалось, что в этом сегменте услуг в течение нескольких лет наблюдается определенный рост сектора и связанное с ним расширение технического парка грузовых и пассажирских перевозок. На сегодня в распоряжении 193 из них находятся свыше 7,6 тысячи единиц техники, функционируют 7278 лицензированных такси. Чтобы улучшить транспортное обслуживание, нужны соответствующие проекты, говорят представители сферы. В частности, до конца нынешнего года ожидается приобретение пятнадцати автобусов, открытие четырнадцати новых автобусных направлений, а также строительство современной автостанции в Навои. Запланировано закупить пятьдесят комфортабельных автобусов, которые будут курсировать на внутригородских маршрутах областного центра. Также разработан отраслевой график строительства восьми промежуточных остановок в Навои.

Несмотря на прогрессирующие показатели, озвученные представителями сферы, нареканий в адрес транспорта много. К примеру, люди просят улучшить качество услуг, предоставляемых пассажирской сетью, особенно перевозчиками частных такси. В адрес последних более других высказывается много претензий, как то: необоснованное завышение платы за проезд, неуважительное отношение к пассажирам, граничащее с откровенной грубостью и хамством, не с кого спросить и за обеспечение безопасности. Руководители регионального управления считают, что в таких случаях пострадавшие пассажиры должны обращаться по "телефонам доверия" ведомства. Что касается стоимости проезда, то каждый раз, садясь в такси, нужно договариваться с водителем заранее. Как заявлено, с начала этого года инспекторами управления около 500 раз организованы рейды, в ходе которых оформлено свыше тысячи административных протоколов, и это в то время, когда более трети владельцев лицензированных такси прошли переквалификацию. Статистика, которую представили СМИ, более показательна: в 80 процентах случаев дорожно-транспортных происшествий в регионе происходят с участием частных извозчиков.

Услышав участники пресс-конференции и о том, как в регионе решаются вопросы предупреждения деятельности нелегальных такси, какая работа ведется управлением по лицензированию деятельности профильных объединений. На все размышления и мнения транспортников представители СМИ отвечали, что потребителям услуг все равно, кому принадлежит техника, главное - качество обслуживания и гарантии, что пассажиры не будут набиваться как селди в бочку, транспорт не станет останавливаться, где вздумается шоферу, музыка не будет громко звучать, а водители - курить и разговаривать по мобильному телефону. Тогда на дорогах станет безопаснее ездить.

Навоийская область.

Пиакпы и велосипеды

Китайская компания "Hebei Good Hope Logistics Development Co." организует производство грузопассажирских электромобилей (пиакпы) в Узбекистане, следует из постановления Кабинета Министров "О мерах по реализации договоренности, достигнутых по итогам пятого заседания Межправительственного комитета по сотрудничеству Республики Узбекистан с Китайской Народной Республикой" от 24 сентября 2019-го.

Соответствующее соглашение достигнуто в апреле во время визита Президента Шавката Мирзиёева в Китай и участия во втором Международном форуме "Один пояс, один путь". Общая сумма соглашений составила 4,3 млрд долларов. Количество проектов - 54.

Помимо производства пиакпов, компания запустит на территории свободной экономической зоны "Ангрен" целый ряд инициатив по выпуску высококачественного архитектурного стекла (3-12 мм), велосипедов, электротехнической продукции и многого другого.

Ожидается, что первые проекты запустят в январе 2021 года.

Планы на ближайшее будущее

Узбекистан намерен подписать три сделки с крупными иностранными энергетическими компаниями в этом году и еще пять в следующем, сообщила агентство "Reuters" со ссылкой на руководителя "Узбекнефтегаза" Баходиржона Сидикова.

В список потенциальных партнеров входят BP, "Total", азербайджанская "SOCAR", "Роснефть" и "Новаваз". По словам Б. Сидикова, потенциальные инвесторы хотят гарантии того, что они смогут экспортировать все, что произведут, во место этого Узбекистан предлагает им гарантированный доступ в рамках цен, "по которым проект имеет экономический смысл".

Среди проблем, с которыми сталкивается Узбекистан в своем стремлении привлечь инвесторов, присутствует тот факт, что все его геологические сведения не были собраны в цифровой геологической базе данных.

В следующем году "Узбекнефтегаз", который добывает 42 млрд кубометров газа (из общего объема добычи в Узбекистане в 63 млрд кубометров), намерен добавить четыре-пять млрд, чтобы обеспечить полное удовлетворение внутреннего спроса.

Б. Сидиков также сообщил, что компания нацелена на безымянный выпуск еврооблигаций на один миллиард долларов и расширение трубопровода для экспорта газа в Китай в 2022-2023 годах.

Санджар Якубов.

Культура

Сюрпризы для зрителей от Большого

Сразу три больших концерта торжественно открыли юбилейный 90-й сезон ведущего сценического коллектива страны - Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои.

Рамиль Исламов "Правда Востока"



А. Меликова и других. На подмостках сменяли друг друга народные и заслуженные артисты, молодые дарования, ансамбль "Тумор", а помогли им симфонический оркестр и хор.

Теперь, когда концерты отгремели, в афише - репертуарные постановки. Чем пополнится их список в юбилейный год?

Уже до конца осени намечена премьера оперы "Кумуш" Мирсадыка Таджиева в режиссии Мирхалила Махмудова, - рассказал художественный руководитель ГАБТа заслуженный деятель искусств Эдлар Азимов. - Она создана на основе романа "Минувшие дни" и станет частью общереспубликанских мероприятий, приуроченных к 125-й годовщине со дня рождения его автора Абдуллы Кадыри. Ставит ее Иркин Габитов - режиссер Марининского театра, заслуженный деятель искусств России, уже сотрудничавший с нашим коллективом. Также публике порадует новая версия оперы "Фауст" Шарля Гуно в трактовке заслуженного работника культуры Узбекистана Сергея Каприева, а на Новый год - детская сказка "Синяя птица" по пьесе Мориса Метерлинка.

Как поделился главный балетмейстер народного артист России Андриис Лиела, есть желание восстановить и знаменитый балет "Спартак" Арама Хачатуряна. Однако прежде он шел в постановке народного артиста Узбекистана Ибрагима Юсупова, а теперь планируется обратиться к хореографии Юрия Григорovichа. Необходимо заручиться его поддержкой. Сейчас пишется музыка и для национального балета, но о подробностях говорить пока рано.

Продолжаются выступления на Малой сцене - в музыкальной гостиной театра. В прошлом сезоне там презентовали сольные программы заслуженный артист Немад Халилов, лауреат премии Президента "Нихол" Саида Мамадалиева и солистка оркестра Огулбанат Юсупова. В нынешнем ожидается новые творческие вечера, а также концертное исполнение одноактных комических опер "Колокольчик" Газзано Доницетти и "Директор театра" Вольфганга Амадея Моцарта. И это далеко не весь список сюрпризов, которые готовит в ГАБТе, чтобы достойно отпраздновать круглую дату.

Внимание зрителей представили насыщенную программу - фрагменты из опер "Проделки Маиса" С. Юдакова, "Риголетто" Дж. Верди, "Снегурочка" Н. Римского-Корсакова, балетов "Баядерка" Л. Минкуса, "Поэма двух сердец"

Медтуризм в Узбекистане: новый этап развития

1 <

- Какие нормативно-правовые документы регулируют сферу в республике?

- Отдел развития медтуризма базирует деятельность на приказах и распоряжениях Министерства здравоохранения Республики Узбекистан, Концепции по развитию здравоохранения. Введена медицинская виза для иностранного гражданина, планирующего приехать на лечение в нашу страну. Срок ее действия - три месяца. Расширен список стран, для жителей которых не нужно оформление визы для прибытия в Узбекистан. Специалисты нашего центра принимали активное участие в рабочих группах при Минздраве по разработке отдельных документов по дальнейшему развитию медтуризма. В частности, в приграничных районах республики.

- Что необходимо для дальнейшего развития сферы медтуризма?

- Много чего еще предстоит сделать.

Во-первых, нужно разработать нормативно-правовую базу развития профильных учреждений. Во-вторых, осуществить аккредитацию медицинских учреждений. В-третьих, усовершенствовать систему договорных отношений между клиниками и иностранными гражданами. В-четвертых, обучить персонал созданию разработки медицинских туристских пакетов и их практического внедрения.

- Каковы ваши сильные стороны?

- Квалифицированный персонал, высокие технологические возможности, наличие собственного учебного центра, оснащенного современным медицинским симуляционным оборудованием, научная база и широкий диапазон видов анализов, а главное - доступность стоимости услуг. В нашем центре применяются высокотехнологичное лапароскопическое оборудование, современные аппараты УЗИ. В настоящее время началась работа научного подразделения фетальной медицины, которая предусматривает технологию взятия

крови из пуповины у плода, находящегося в утробе матери с целью своевременного выявления на ранних сроках беременности генетических аномалий в развитии.

- Какое количество иностранных граждан приезжает на роды и из каких стран?

- Приезжают граждане из Таджикистана, Казахстана, Кыргызстана. Также обращаются за медицинской помощью жители других государств: России, Армении, Азербайджана, Ирана, Афганистана, Китая. Растет количество пациентов, получающих амбулаторную медицинскую помощь в консультативной поликлинике, например, в 2017 году было 992 человека, а в 2018-м - 2414.

- Каковы условия пребывания в отделениях? Не привыкли ли пациенты из-за рубежа к другим стандартам?

- Применяются все международные стандарты, эффективность которых доказана. Центр является членом Королевского общества акушеров-гинекологов (Вели-

кобритания), Международной федерации акушеров-гинекологов (США). Будем стараться привлекать к нам на роды иностранных граждан. Ведь у нас высокий уровень квалификации персонала, современное оборудование, комфортабельные родовые залы и послеродовые палаты.

- Самый сложный этап в медтуризме - возвращение домой. С какими трудностями сталкиваются пациенты?

- Так как все операции проводятся на высоком уровне, пациентки после родов чувствуют себя хорошо. Вообще рекомендуем им не вставать восемь часов после кесарева сечения. Поэтому женщины вполне в состоянии выдержать путешествие домой. Кроме того, в туристский медицинский пакет по желанию клиента может входить услуга по трансферу из стационара до транспортного узла на комфортабельном автотранспорте.

Беседовала Лина Мавлина.

Наука

Бесконечная энергия: миф или реальность, применяемая на практике?

В столичном Туринском политехническом университете проходит заключительная международная научная конференция по проекту "Renes" программы Европейского Союза "Erasmus+". "Проблемы современного развития возобновляемых источников энергии (ВИЭ) и устойчивой окружающей среды".

Сабина Алимова "Правда Востока"

Возобновляемая или регенеративная энергия (также ее принято называть "зеленой") добывается из источников, которые по человеческим понятиям являются неисчерпаемыми. Основной принцип использования ВИЭ заключается в извлечении энергии из постоянно происходящих в окружающей среде процессов и предоставлении ее для технического применения. При этом природные ресурсы - самые обычные повседневные явления: солнечный свет, ветер, дождь, приливы и геотермальная теплота, которые относительно бесконечны и пополняются естественным путем.

Сейчас, когда человечество сталкивается с различными экологическими проблемами мирового масштаба, ВИЭ являются не только рациональным и экономически выгодным решением, но и, возможно, единственным правильным выходом. Такие источники энергии получают все большее развитие, так как их хватит на каждого, да и берутся они в буквальном смысле из воздуха.

Например, солнечные электростанции популярны в Германии (страна-рекордсмен, более трети электроэнергии в ФРГ производится из ветра, биомассы, солнца и на гидроэлектростанциях), такие же тепловые ус-

пешно действуют в США и Испании. В свою очередь ветроэнергетика больше всего распространена сейчас в Китае, США и на севере Европы. А в октябре прошлого года в Англии запустили крупнейший прибрежный ветропарк мира в Ирландском море, расставив на 144 квадратных километрах ветряки высотой почти 200 метров, которые будут производить 659 МВт электроэнергии. То есть это "поле" способно заместить мощности среднестатистической угольной электростанции, при том без выбросов и сложных работ по добыче.

Богатый на ценные ресурсы и полезные ископаемые Узбекистан имеет огромный потенциал также и в сфере ВИЭ. Климатические условия и географическое положение, простор, крупные неосвоенные земли и тепло солнечных лучей круглый год - это ли не идеальные условия для такой цели? Осталось только запустить механизм, поставить производство на поток и приспособить местный быт под современные тенденции. Оттого так важно изучение "зеленой" энергетики, контакт со специалистами из зарубежных стран, в которых начальные шаги сделаны уже некоторое время назад.

Вот и в работе конференции "Проблемы современного развития ВИЭ и устойчивой окружающей среды" участвуют про-



фессора, преподаватели, студенты, сотрудники научно-исследовательских институтов, ученые ряда университетов европейских стран и представители отраслевых производственных предприятий, известные профильные эксперты.

Организаторы отмечают, что результат будет долгоиграющим, оставит свой отпечаток как в истории работы с регенеративной энергией, так и самого Узбекистана, поможет молодым кадрам сферы в их практической и научной деятельности. Так, по итогам работы в рамках проекта "Renes" планируется публикация сборника статей на соответствующую тему. Это издание станет для страны уникальным опытом и объединит сразу несколько направлений: фотовольтаику и перспективы ее развития, использование тепловой энергии солнечного излучения, другие виды ВИЭ, проблемы защиты окружающей среды и подготовки кадров. Доклады авторов самых лучших материалов войдут в

программу пленарного заседания.

В последние годы Узбекистан уделяет значительное внимание практическому использованию ВИЭ, поскольку они рассматриваются в качестве важного фактора устойчивого развития и экономической конкурентоспособности страны, - говорит посол, Глава делегации Европейского Союза в Узбекистане Эдуард Стипрайс. - Нынешние природные и институциональные условия могут сделать страну эффективной площадкой для пилотного внедрения передовых технологий в области солнечной энергии с последующим распространением и расширением результатов не только в стране, но и во всей Центральной Азии. Однако для реализации намерений необходимо расширить и кардинально улучшить подготовку квалифицированных специалистов в области возобновляемых источников энергии.

Таким образом, для решения существующих проблем в Узбе-

кистане по этому вопросу необходимо повысить уровень подготовки инженерных кадров в области ВИЭ и устойчивой окружающей среды. Поэтому в узбекистанских вузах становится актуальным создание полностью соответствующей европейским стандартам образовательной программы.

В рамках проекта "Renes: разработка магистерской программы по возобновляемым источникам энергии и устойчивой окружающей среде" планируется не только вывести программу "Возобновляемые источники энергии и устойчивая окружающая среда", но и организовать ее реализацию во всех университетах-партнерах. В теории это учебная программа с 12 предметами, в распоряжении студентов будут шесть полностью функциональных и хорошо оснащенных лабораторий возобновляемой энергии со всеми инструментами для анализа и экспериментов. Итогом станет рост интереса специалистов отрасли, учрежденный государственным управлением и общества в целом к переподготовке и повышению квалификации.

Сейчас основным результатом проекта является образовательная база для подготовки инженеров нового поколения в сфере. Они смогут решать местные и региональные экологические и энергетические проблемы.

Благодаря удачному сочетанию стимулирующих тенденций и росту спроса, которые легко прослеживаются в развитых и развивающихся странах по всему миру, солнечная и ветровая энергетика успешно конкурирует с традиционной. И именно сейчас решающий момент - войдет ли Узбекистан в число передовых стран, которые осваивают ВИЭ? Можно с уверенностью говорить о серьезности намерений наших специалистов работать с "зеленой" энергетикой.

1 <

В конце 1990-х в попытке встать в один ряд с ведущими мировыми моделями высшего образования, переходя от пятилетней вузовской системы на двухступенчатую (бакалавриат, магистратура), мы ожидали, что бакалавры по уровню квалификации заменят имевшихся на тот момент специалистов с традиционным пятилетним образованием, а магистры были призваны в дальнейшем пополнить ряды научно-педагогических кадров вузов и научных учреждений. Увы, за прошедшее с тех пор время наши надежды все еще остаются неоправданными.

И правда, подготовить квалифицированного специалиста за четыре года довольно сложно. В период учебы в бакалавриате студенты могут усвоить лишь общую информацию, получить поверхностные знания. Кроме того, с точки зрения современной науки нельзя освоить за меньший срок растущий с каждым годом объем необходимых для специалистов знаний и компетенций. При сокращенной профессиональной образовательной программе учебный процесс в бакалавриате остался без серьезной практической специализации. В странах с многоуровневой системой высшего образования принято, что профессиональные знания студент получает на ступени магистратуры либо в структурах "догодки" работодателей. Опыт зарубежных стран также показывает, что бакалаврам, чтобы получить сертификат, дающий им право работать на той или иной должности, необходимо пройти основательную дополнительную подготовку.

Магистратура: какая модель нужна Узбекистану?



В целом образовательная степень "бакалавр" в своем прародительском состоянии имеет больше академическое значение, а профессиональные функции, как правило, выполняют более высокие ступени. Это лишь один из способов расширения охвата населения высшим образованием. В свое время переход многих западных стран на двухступенчатую систему исходил из определенных требований и сформировавшихся на тот период возможнос-

тей. В частности, социально-экономическая сфера была насыщена квалифицированными специалистами с высшим образованием, при этом в обществе росла потребность и интерес к его получению. В такой ситуации для удовлетворения складывающейся потребности и пополнения рынка труда специалистами введена первая, относительно короткая и простая ступень - бакалавриат. Вместе с тем решение серьезных за-

дач социально-экономической сферы возлагается на магистров, глубоко и тщательно освоивших тонкости выбранной специальности. Количество выпускников магистратуры также соответствовало этому требованию. С течением времени соотношение количества бакалавров и магистров увеличилось в пользу первых. Магистерская ступень высшего образования в разные периоды в зависимости от рынка труда истолковывалась по-разному: от научной степени до всего лишь второй, селекционной. Опыт стран, переживших этот переход, подтверждает, что только правильная, строго соответствующая конкретному этапу состояния и потребностям экономики модель магистратуры, может оправдать принятие двухступенчатой системы высшего образования.

Концептуальная ошибка существующей системы магистратуры Узбекистана, введенной в конце 1990-х, заключается в принятии идеи о том, что магистр - это будущий научно-педагогический работник вуза. То есть главной возложенной на магистратуру задачей являлась подготовка резервных кадров для высших учебных заведений и научно-исследовательских учреждений. При этом правила приема в магистратуру, организация учебного процесса не обеспечили необходимого качества подготовки специалистов даже для реализации этой задачи, не

говоря уже о необходимости покрытия потребностей социально-экономических структур республики в кадрах. В результате за счет формирования из числа выпускников магистратуры почти половины состава нынешних вузовских кафедр пострадал их интеллектуальный и профессиональный уровень, а производство осталось без подпитки профессионалами соответствующих специальностей. Опыт показал, что избрание такого способа организации учебного процесса в магистратуре для Узбекистана было преждевременным. Несомненно, эта модель тоже жизнеспособна, но для успешного ее функционирования необходимы иные базовые условия, которые сформируются со временем.

В условиях, когда высшим образованием охвачено лишь 10-15 процентов всего населения страны, острого дефицита профессионалов, незавершенности социально-экономических реформ необходимы магистры, которые после соответствующего отбора из числа выпускников бакалавриата в течение двух лет продолжали бы глубже изучать предметы выбранной специальности с более практическим подходом. Отдельные выпускники магистратуры, проявившие творческие способности, могли бы продолжить обучение в докторантуре либо перейти в статус стажера-исследователя. На нынешнем этапе социально-экономических реформ основная цель должна состоять в удовлетворении спроса потребителей на специалиста, глубоко изучившего базовую профессию. Сейчас мы можем наблюдать тот момент, когда основная масса

работодателей испытывает трудности в поиске специалистов с высшим образованием, обладающих при том полным комплектом необходимых компетенций.

Нерационально в самом начале учебы и тем более при приеме в магистратуру делить студентов на творческих и производственных специалистов. Российские коллеги, где апробируется подобная модель, подтверждают неудачность такого подхода. Возникает вопрос - кто и по каким критериям при селекции выпускника бакалавриата будет делить их на творческих и производственных? Творческие качества магистра проявятся естественным образом в процессе учебы. Магистратура высшего учебного заведения должна готовить высокопрофессионального кадра прежде всего для потребностей социально-экономической сферы страны, а научно-педагогический работник - лишь производное из этого массива. Подчеркиваю, анализ преобладающих двух десятилетий приводит к заключению, что это наиболее оптимальный вариант для нынешнего этапа развития страны.

Сегодня Узбекистану требуется иной подход - концепция магистратуры, в которой доминирует необходимость подготовки профессионала, выходящая из насущных задач социально-экономических реформ. Правильный выбор магистратуры станет важным краеугольным камнем фундамента будущего всего государства на ближайшие десятилетия.

Рустам Халмуратов. Ректор Самаркандского государственного университета.

■ Служу тебе, Узбекистан!

Пропаганда текста "Присяга Родине"

В Сурхандарьинской области под девизом "Буду преданно служить Родине!" проводятся духовно-просветительские мероприятия, посвященные широкой пропаганде среди молодежи текста "Присяга Родине".

Одно из таких проведено Южным оперативным направлением Юго-Западного особого военного округа Министерства обороны Республики Узбекистан в Термезской специализированной школе-интернате олимпийского резерва.

Преобразования и обновления, происходящие в наших Вооруженных Силах в последние годы, укрепляют оборонную мощь страны, служат важным фактором обеспечения мирной, спокойной жизни народа. Особое внимание уделяется социальной защите военнослужащих и их семей, повышению патриотизма и духовно-просветительского уровня. Этой цели служит и изменение текста "Военной присяги" на текст "Присяга Родине", которую один раз в жизни принимают военнослужащие, поступающие в Вооруженные Силы.

Под сопровождение военного оркестра исполнили Гимн Республики Узбекистан. Военнослу-

жащий торжественно зачитал текст "Присяга Родине".

В соответствии с Законом Республики Узбекистан "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан" пропаганда сути и значимости текста "Присяга Родине" стала одной из наших важных задач, - говорит заместитель начальника Южного оперативного направления Юго-Западного особого военного округа Министерства обороны Республики Узбекистан подполковник З. Юсупов. - Это будет достойным вкладом в воспитание молодежи в духе патриотизма и повышение ее духовности.

В заключение мероприятия военнослужащие и юные спортсмены продемонстрировали показательные выступления. Состоялось соревнование по мини-футболу среди военнослужащих и преподавателей.

Х. Маматрайимов.
Корр. УзА.

■ Реклама

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»
объявляет конкурсные торги LUO/79/09-19/977
«Проведение дезинфекции, дезинсекции и дератизации на производственных объектах заказчика»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных услуг, которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

- объем по выполненным работам аналогичного характера собственными силами участника за последние три года (2016, 2017, 2018 гг.) не менее 400 000 000 (четыреста миллионов) сумов Республики Узбекистан;
- дезинструктора со средним специальным/высшим образованием, опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в течение не менее двух лет;
- в наличии лицензию на осуществление медицинской деятельности по виду специализации «Дезинфектология».

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до **14 октября 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А.

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».
Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.
E-mail: uzbekistan@lucoil-international.com

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lucoil-international.uz/ru/About/Tenders>, и направлена по вышеуказанному адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до **15.00 (время ташкентское) 12 ноября 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в **16.00 (время ташкентское) 12 ноября 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»
объявляет конкурсные торги LUO/80/09-19/978
«Поставка постельных принадлежностей»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных поставок, которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных поставок аналогичного оборудования в Республику Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь суммарный оборот в качестве поставщика постельных принадлежностей за последние три года (2016, 2017, 2018 гг.) не менее 50 000 (пятьдесят тысяч) долларов США.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до **14 октября 2019 года** по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А.
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».
Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.
E-mail: uzbekistan@lucoil-international.com

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lucoil-international.uz/ru/About/Tenders>, и направлена по вышеуказанному адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до **15.00 (время ташкентское) 12 ноября 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в **16.00 (время ташкентское) 12 ноября 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

■ Реклама

Стипендии - самым одаренным будущим специалистам

В последние годы Узбекистан особенно активно расширяет международные контакты в области образования для коренного совершенствования процесса подготовки специалистов нового поколения. Надежным партнером в этой сфере можно назвать Республику Корея, с которой нашу страну связывают давние узы сотрудничества. Так, 20 сентября в отеле "Рамада Ташкент" в рамках программы "POSCO Internationale-2019" состоялась торжественная церемония вручения стипендий студентам политехнических вузов. Устроитель мероприятия - организация "Красные ведерки" Армии Спасения.

В этот день в церемонии приняли участие видные деятели сферы, в том числе генеральный секретарь корейского отделения "Красные ведерки" Армии Спасения Квак Чанг Хи, управляющий директор компании "POSCO Internationale" в Центральной Азии Чи Бен Хван, торговый атташе Посольства Республики Корея в Узбекистане Сон Ён Чжин, заместитель директора НАПУ Вячеслав Пак, проректор Ташкентского государственного технического университета имени Ислама Каримова Улугбек Маннанов, ректор Ташкентского химико-технологического института Шухрат Муталов и проректор вуза по работе с молодежью Хайрулла Пулатов, а также студенты названных высших образовательных учреждений.

Старт стипендиальной программе дан в 2018 году, то есть это уже вторая по счету церемония вручения стипендий. Отметим, спонсором является одна из ведущих компаний Южной Кореи "POSCO Internationale", а сама программа реализуется посредством Общественного фонда социального обеспечения организации "Красные ведерки". Ее цель заключается в воспитании талантливых молодежи, которая призвана внести весомый вклад в развитие инженерных технологий

в рамках Стратегии действий Республики Узбекистан. В этом году стипендию получили 20 студентов двух столичных вузов - государственного технического университета имени Ислама Каримова и химико-технологического института.

В ходе церемонии Квак Чанг Хи выразил слова благодарности руководству "POSCO Internationale" и отметил важность поддержки молодых талантов ради достижения наилучшего будущего мирового сообщества. В выступлении он также добавил, что продолжит оказывать содействие одаренной молодежи Узбекистана в реализации их планов и надежд.

История становления компании "POSCO Internationale" тесно связана с Республикой Узбекистан. Организация разделяет мнение руководства и правительства страны о важности развития человеческих ресурсов. Такая политика напрямую соответствует видению "POSCO Group" о "совместном развитии корпоративных граждан". Сегодня "POSCO Internationale" стремится к модернизации в едином ключе с Республикой Узбекистан.

Управляющий директор "POSCO Internationale" в Центральной Азии Чи Бен Хван в своей речи заявил, что старания стипендиатов в конечном итоге



2019 "포스코인터내셔널 공과대학 장학생 장학증서 수여식" (Award ceremony for POSCO International students at the State Technical University of Tashkent)

скажутся на развитии страны. По его словам, будущее стипендиатов станет поводом для гордости всех сотрудников компании.

Напомним, филиал "POSCO Internationale" создан в Узбекистане в 1992 году. Компания осуществляет деятельность по различным направлениям. В 1996 году учреждены текстильные компании в Фергане и Бухаре - городах, которые в настоящий момент осуществляют экспорт хлопчатобумажной пряжи и ткани. Недавно в Талимарджане (Кашкадарьинская область) завершилось строительство электростанции комбинированного цикла. Таким образом, в течение последних 27 лет компания вносит ценный вклад в развитие отношений между нашими дружественными республиками. Необходимо отметить, что организация также ведет просветительскую работу для развития общества и совершенствования знаний специалистов. Так, в июле этого года в Фергане состоялся обучающий семинар для местных офтальмологов о катаракте у детей и ее хирургическом лечении.

Юлия Сарымсакова.



ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/82/09-19/980 «На выполнение работ по техническому обслуживанию и эксплуатации зданий и сооружений, расположенных на объектах Кандымского газоперерабатывающего комплекса ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные организации, резиденты Республики Узбекистан, имеющие опыт выполнения аналогичных работ/услуг, которым законодательством Республики Узбекистан не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных работ/услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

- суммарный оборот по выполненным работам аналогичного характера за последние три года (2016, 2017, 2018 гг.) в размере не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США;
- опыт работы в качестве исполнителя по двум или более договорам сроком не менее 24 (двадцати четырех) месяцев, содержащим аналогичные работы, выставляемым на конкурс;
- руководителя работ по проекту (технический руководитель, заместитель технического руководителя) с высшим образованием и опытом выполнения аналогичных по характеру и объему работ в течение не менее трех лет;
- сертифицированное оборудование (если применимо законодательством РУз) и персонал, обученный для работы с соответствующим оборудованием, и имеющий разрешения, аттестаты, свидетельства, медицинские справки/заключения и иные документы, определенные нормативными актами, позволяющие им осуществлять соответствующий вид деятельности по своему профилю.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до **14 октября 2019 года** по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А.
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».
Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.
E-mail: uzbekistan@lucoil-international.com

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lucoil-international.uz/ru/About/Tenders>, и направлена по вышеуказанному адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по вышеуказанному адресу после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до **15.00 (время ташкентское) 12 ноября 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в **16.00 (время ташкентское) 12 ноября 2019 года** по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

на 27 сентября
По сообщением Гидрометцентра республики, 27 сентября в Ташкенте переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3-8 м/с. Температура ночью - 16-18, днем - 31-33.
В Каракалпакстане и Хорезмской области

переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 12-17, днем - 25-30.
В Бухарской и Навоийской областях переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 14-19, днем - 30-35.
В Ташкентской, Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областях переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 12-17, днем - 30-35.
В Кашкадарьинской и Сурхандарьинской

область переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 14-19, днем - 33-38.
В Андижанской, Наманганской и Ферганской областях переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 5-10 м/с. Температура ночью - 12-17, днем - 30-35.
В горных районах республики переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7-12 м/с. Температура ночью - 12-17, днем - 25-30.

УзА

Реклама В «ПВ» залог вашего **УСПЕХА!**
КОМН. 444